

有些烦恼其实还是自己惹的，“天下本无事，庸人自扰之”。想着想着就钻入了死胡同，在乎了别人，作践着自己，为什么不可以换种活法呢？且看——



他一直很在乎自己的面子，天下大乱，头发不乱，淡定从容，可近来却陷入被人指责、被人热议的巨大旋涡之中。

那天中午他去食堂就餐，看见几个人围在一起兴致勃勃地谈着什么，见旁边还有一个座位，他坐了过去。以往这种情况，都是以他为中心，他在哪，人群就围在哪。可是当他一入座，一桌的人立刻有几个急忙吃完最后几口就借故离开了，剩下的几个支支吾吾看得出的勉强。奇了怪了，他茫然地举起筷子迟迟落不下去。

碰到熟人，主动打招呼，有人爱搭不理，有人用异样眼光怪异地看着他，好像要探明他的五脏六腑。怎么啦，他感到了极大的不安，莫名的恐惧如潮袭来。

他知道，事出有因。

他与她是二婚。虽然是新组合，但经济上一直是AA制，他们原来各自都有自己的孩子需要抚养，这样原本也好。不曾想，前不久她患病，一查竟是不治之症。他遍访名医，悉心照顾，虽是半路结合，但毕竟夫妻一场。有一天，她竟拿出离婚协议要他签字，威胁说不签就放弃治疗。他傻眼了，不明白自己究竟做错了什么，而她要如此绝情。一再劝慰，她不为所动。后来，细细一问才明白她与前夫生育了一个男孩，而她一直经商有些积蓄，如不离婚，按法律规定对财产的继承那男孩的份额很少。前夫窥视已久，指使男孩逼她母亲。她也动了恻隐之心，以财产弥补不足，下决心促成此事，故硬起心

外在的身份是如此靠不住，但是，却有不少人习惯看待表面，或盲从迷信所谓身份。

常见一些喜欢标榜所谓身份的人，是何心理和目的？是虚荣、自大、陈俗、无知、愚昧，或皆有之……然而，一些喜欢标榜的人，大都名不副实。如真正表里如一，则无需标榜，也当不屑于标榜。如是金子，即使包着破布，仍是金子；如是败絮，即使包着金箔，也是败絮。

身份意识的产生，一种来源为古代等级社会的遗留。愈不平等，一些人就愈重于标榜所谓的身份，其一作用就

理想信念是思想和行动的“总开关”，只有拥有坚定的理想信念，才会有恒心毅力去战胜前进道路上的一切艰难险阻。且看——

在《论语·子罕》中，有与《吕氏春秋·诚廉》“石可破也，而不可夺坚”意思相近的句子，即“三军可夺帅也，匹夫不可夺志也”，意思是说以三军之勇护卫统帅一人，统帅似乎很难被敌人所劫夺。但是三军虽众，未必一心，统帅仍有可能为敌所俘获。匹夫至寡至弱，虽其身可缚可虏可杀，但其志在己，终不可夺。不过“匹夫不可夺志”必须有一个前提条件，那就是要由“心做主”。古人所谓之“志”，犹如今人所谓之理想信念，由自己的“心”来“做主”，理想信念才会坚定。

树活不怕叶落

■新功

肠离婚。明白这些后，他心灰意冷，觉得没有坚持的必要，只好违心地办了。反正问心无愧，成全别人之美吧。他这样想。

事实证明他想得太天真了，这类事不胫而走。

千夫所指，众矢之的。“见过狠毒的，却没有见过还有这么狠毒的”。尤其看到病人的凄凄惨惨，同情心油然而生后就是愤怒，这个时候把人家甩了，良心被狗吃了！不熟悉的人这样说，熟悉的人也如此说，一传十，十传百，一时成了街头巷尾议论的新闻。

彻底知道真相后，他如五雷轰顶。他没有想到后果会如此严重，人言可畏，唾沫都可以淹死人。怎么做人啊，几近崩溃。

如果符合事实，是他的错，也是咎由自取，自作自受，他认了。可是另有隐情，谁又知道他是心在滴血的无奈选择，利没了，名也毁了，屎盆子全扣在他头上。

原以为聋子不听狗叫，时间可以证明一切，清者自清，浊者自浊，可是风声越来越紧，压力山大，连做梦都是别人在指指点点，他有些慌乱。

有了倾诉的冲动，有了辩解的欲求。个中缘由自己不说，外人怎么会知道呢？不能再沉默，于是寻求机会宣泄。

一位他最敬重的领导，平时无话不谈，一次散会后，看见他坐车要走，走过去几近乞求地说有思想汇报。平日慈祥的领导这下无比严肃，黑着脸连正眼也不瞧他，重重地关上车门，狠狠地撂下一句话：“有什么好谈的！”

……

试着与不同的人、用不同的方式沟通过，但更多的还是猜忌，以为他是在找借口，有的当面毫不留情地说不是，委婉一点的虽不明说，却心存芥蒂，敷衍一下已经算是给面子了。

几个回合下来低声下气、委曲求全，好话一箩筐，解释得心力交瘁嘴起茧，最后还是灰溜溜狼狈不堪，人不像人、鬼

不像鬼，并未改变什么。相反，还多出了一个议论：做贼心虚，急于洗白。

有些事本来解释不清，而且有可能越说越黑。

那晚，他一个人去了咖啡屋，闻到沁人心扉的久违的香味，他竟然有种想哭的感觉，一匙一匙品着苦味，心乱如麻。

心事理了理，近期真不明白自己在做什么、为了什么，处处碰壁碰得鼻青脸肿。

这事真有那么重要，天会塌下来？自己活不下去？在这件事上折腾得乌烟瘴气，无端地消蚀着自己，浪费了许多大好的时光、宝贵的精力。

这不是我想要的生活。

树活着，还在于几片叶子死去吗？

每个人的精力、时间就那么多，与其为一些别的烂事折腾来折腾去，还不如腾出手来为自己应该和想做的其它事。

自己打卦自己捡，自己心事自己理。别人吃药治不好自己的病。走自己的路，让别人去说吧！

有些烦恼其实还是自己惹的，“天下本无事，庸人自扰之”。想着想着就钻入了死胡同，在乎了别人，作践着自己，为什么不可以换种活法呢？想到此，他释然了，喝完咖啡后一身轻松，又找到了久违的自信。

走出咖啡屋，抬头看去，夜空星光点点，轻风拂面。

明天肯定阳光灿烂，他想。

扫一扫！新功在这里



【心语杂谈】



谓的身份。一些人因看不清楚，或因某些目的却还要去维护和拥戴那些欺蒙者，实为愚昧，或为无良，也是一种相互蒙蔽的关系。

人格为天赋，天赋而平等，怎能以一些外在和虚假的东西而扭曲。如一定要见高低之分，只为内在，内在而见真我，才见真实品质。真正具有品质修为的人，当不不屑于彰显，则不至于虚假，不至于浅薄。

欲成事先立志

■许海兵

求，生活便有了方向，奋斗才有了目标。历史和现实都无一例外地证明，理想信念是思想和行动的“总开关”，只有拥有坚定的理想信念，才会有恒心毅力去战胜前进道路上的一切艰难险阻。从“燕雀安知鸿鹄之志”的陈胜，到“彼可取而代之”的项羽；从“捐躯赴国难，视死忽如归”的曹植，到“封侯非我意，但愿海波平”的戚继光……纵观古今中外，凡成大事者无一不是心怀雄心壮志之人，正如大文豪苏东坡所言：“古之立大事者，不惟有超世之才，亦必有坚忍不拔之志。”

你看，这世间哪有什么从天而降的英雄，有的只是挺身而出的凡人。且看——

战“疫”，匹夫有责

■谷玲



有一种奉献是：不计报酬，不论生死；有一种善良是：岂曰无衣，与子同裳；有一种侠义是：苟利国家生死以，岂因祸福避趋之；有一种希望是：国家有难，匹夫有责！

病毒无人情，人间有真爱！在战“疫”的路上没有人是旁观者，每个人都如同一点星星之火，星火汇聚，就会迎来光明。

战“疫”路上，众生皆苦，但总有人让你觉得人间值得！

但使龙城飞将在，不教胡马度阴山。在这场没有硝烟的战争面前，我们很幸运，我们没有飞将军李广，但是我们有国士钟南山，院士李兰娟，最美的人张定宇和最美逆行者！钟南山，84岁再战防疫最前线；李兰娟，年过古稀仍奔波一线；张定宇，渐冻生命，与疫魔竞速；支援武汉的逆行人，无私奉献……他们是院士也是战士，是医生也是勇士，有他们在，战“疫”路上就有光明，有他们在，战“疫”路上就有希望！

我是深信不疑的，就在我们的身边，衡山县东湖镇马迹卫生院的宋英杰——这个1992年出生的大男孩因过度劳累引发心源性猝死，为了国家和人民献出了年轻的生命！疫情发生后，从农村到城市，还有无数的医务工作者，他们面对病毒的威胁仍然坚守一线，成为了病人与死神之间的一堵墙。在过去的那个过分清冷的冬天，总有一些人像太阳一样温暖着我们！所有的岁月静好背后，都有他们的负重前行！

醉卧沙场君莫笑，古来征战几人回。不计报酬，无论生死的除了可敬的医护人员，还有各地防疫一线的各行各业的人们。刘涛是深圳特区的一名警察，春节前夕，刘涛全家返回老家湖北省恩施土家族苗族自治州建始县过年，不料疫情发生并蔓延到了这个偏远的小县城。刘涛还没来得及休息，连夜写下了请战书，随后刘涛开启了在家乡的战“疫”工作。到镇里的主要公路检疫点检查通行车辆及人员、去镇里的商铺、村民家里做疫情防控宣传……刘涛马不停蹄，和当地派出所民警冲锋在前，与病魔赛跑。

青山一道同云雨，明月何曾是两乡。在长沙，因为疫情回不了家的湖北人不需要担心吃住问题，长沙为湖北人指定了多家酒店为家，并配有专门的医师，志愿者们说：面对受难同胞，我们要做的不是驱逐，而是安全隔离。在安庆，小管春节期间从武汉返乡，主动在业主群说明情况，并迅速自行隔离，让人感觉温暖的是，邻居们不仅不排斥，反而送来了食物。并且，在微信群里鼓励他：“我们防疫情，不防武汉返乡人。”

很多我们不知道的地方，太多的人都在为战“疫”无私奉献。

有在境外旅游的中国游客，临时果断将行李扔掉，换成几千只口罩拖回来捐献给前线；有很多专门的代购，日夜颠簸，起早贪黑带回来很多口罩，却坚持只收成本价；还有依靠自己国外的人脉，千辛万苦采购物资寄回来支援，一次次关切地问你“口罩够不够”的身边人……你看，这世间哪有什么从天而降的英雄，有的只是挺身而出的凡人。

有人说，中国有着世界上最团结最勇敢的人民。有那么多的人，将自己的安危置之度外，冲在疫情的最前线；还有那么多人，哪怕自己力量微小，也希望找到一切机会发挥自己的一点点光亮。

因为有他们，也因为有我们，人间很值得。

春天已经来临，花儿也已盛开，武汉很快就会好起来，一线战斗的英雄已平安归来，我们一定会脱掉口罩在阳光下微笑。

疫情过后，祖国会更加繁荣昌盛，我们的生活会更加美好！

身 份

■王重希

是：在所谓的身份或地位掩盖之下，可以起到蒙蔽世人和掩盖卑劣行径之作用。如传统的小说戏剧，有不少这样的题材，古时的一些官员表面上道貌岸然，内里却腐糜奸猾。一些奸商，他们伪善于外，实则利欲熏心，为谋利而无良知，不择手段。虚假的外在终究难以掩盖丑陋的实质。

外在的身份是如此靠不住，但是，却有不少人习惯看待表面，或盲从迷信所

身 份

■王重希

明代心学创始人王阳明也曾强调“立志”之于成就一切事业的重要性，他说：“志不立，天下无可成之事，虽百工技艺，未有不本于志者。”并以“求学”为例，阐述“志”之于“圣贤之学”的重要性。他认为所谓“求学”之人，大多荒废学业、懈怠懒惰、贪图安逸、虚度时日，结果一事无成，都是因为没有“立志”的缘故。正所谓“志不立，如无舵之舟，无衔之马，漂荡奔逸，终亦何所底乎？”

古人云：有志者事竟成。立志是一个成功的前提，只有志存高远，才能让人砺志不息。立志可以使使人有所追